

苦路第四站

二零二五年四月號

第四站

耶穌遇見母親馬利亞

馬利亞看著走向刑場的耶穌，沒有因仇恨絕望而大哭，她的心被刀刺透。她沒有歇斯底里阻止兵丁，因她知道：祂的時刻到了。

不久，她親自站在十字架底下，耶穌把她交給心愛的門徒約翰。



四月十八日

昨天帶著疲累的身軀下班，期待在假期全然休息。今早起床面部和額頭發熱，好像發燒一樣，可是昨晚的我已跟自己說：「我已經報名，無論如何，我要出席。」

感謝神！我參加了今天的耶穌受難默想禱告會。出發前我還在想：「怎麼辦？因今早沒有吃早餐和午餐而不能吃藥，神會不會直接醫治我，讓我康復？」

很高興知道今日聚會其中一個要求是「請保持安靜的心，不跟同學交談」。每次說話後，氣管便開始不適，然後出現一輪咳嗽；這個安排讓同學各自安靜，實在對我太好了！

未到聚會場地前，我跟神作了一個禱告，希望今日能坐在一個不是風口位又近台的位置，最好就是近走廊。其實我心裡已經想到某一個座位，只是沒有向神列出清單。最終，神為我預備了夢寐以求的座位！

當我坐下不久閉上眼睛的時候，一幅圖畫出現在腦海裡。耶穌赤裸裸地被掛在十字架上、祂的身體不斷流血，與此同時，十字架下的人正在埋頭苦幹地生活、在狂歡派對上暢飲、在地下室賭博和吸毒等，形形色色的活動跟被釘在十字架上的耶穌成了強烈對比，我的心很酸而且非常難過。我在想，今天不就是這種光景嗎？



我坐在這兒默想耶穌為我受苦的意義，可是那些在樓下海濱散步、在瘋狂購物、參與黃賭毒、內戰中國家的人，他們知道耶穌的受苦對他們的意義嗎？耶穌不止為那些已經接受祂救恩的人，更為那些還未接受祂救恩的人而受苦。祂的救恩是給世界上所有的人！

聚會中，我聽到「軟弱」這兩個字，馬上回想起昨晚發生的一件事。晚飯時，我拿著的湯匙突然滑手，當碗裡的湯四濺一刻我才發現左手突然軟弱無力。這令我思想真正的軟弱並不是人口中常常形容的那樣子，明明自己可以做到但還口口聲聲向人說自己很軟弱，明明可以改變只是不想改變就以軟弱作為藉口。真正的軟弱是發現自己完全無能、無力、無助，就在這個時刻，才能真實地經歷神的恩典在真正「軟弱」的我身上顯得完全。門徒在客西馬尼園睡著了，與耶穌三次的懇切祈求，誰更軟弱！？

最後耶穌走過的苦路十四站，特別是第四站一直在我腦海歷歷在目。記得老師叫大家如果對某一站的圖片有深刻的話，可以回頭再看，繼續去默想。於是我回頭再找這一站的時候，竟然找不到，到散會時再找仍找不到。上帝給我開了一個玩笑，原來那一站貼在一處我沒有為意的地方；期間，我還以為自己身體軟弱到出現幻覺。

第四站令我扎心的一句是「因她知道，祂的時候到了」。當我第一眼望著圖畫，我注意到十字架、一群擁擠的群眾和耶穌。可是，當我慢慢搜尋「她」的踪影，才發現了她毫不起眼、身穿黑衣服、跪在地上與耶穌對視。面對如此巨大的壓力和沉重的打擊、眾人用言語和行動攻擊耶穌、要置她肉身的兒子於死地，她卻不被仇恨淹沒，她的心被刀刺，卻沒有反擊。全因這句：「因她知道，祂的時候到了」。那一剎那，我心裡有股莫名其妙的釋放，言語也無法形容的暢快。

對我來說，十四站的主角不止耶穌一人，也包括出現在圖片的所有人。在我們人生的不同階段，我們可以是耶穌的母親馬利亞、幫助耶穌短暫背起十字架的古利奈人西門、將耶穌趕盡殺絕的宗教領袖、圍觀的群眾、殘忍的士兵等，現在你會是哪一個呢？

小儀子